

新春走基层特别报道

村有“年味”(二十二)

2025年2月13日 星期四

编辑吴荣军/版式设计钟涛/校对覃骥



↑盘王节上的歌舞表演。
记者苏文娟 摄



↑长鼓舞。记者苏文娟 摄

今年的元宵节，平乐县大发瑶族乡举办了以“弘扬民族文化 建设幸福家园”为主题的第一届盘王节活动。此次活动不仅涵盖了传统的香龙舞、长鼓舞等民俗项目，还融入了“柿界杯”网络达人带货助农比赛颁奖、农产品展、电商直播等内容，旨在通过节庆活动推动大发瑶族乡的农业与旅游发展。

本届盘王节兼顾传承与发展，精心策划了两天的丰富活动。正月十四，游客与乡亲们上午共同观赏了农产品展、电商直播以及《欢腾瑶乡》、《敬酒歌》等文艺表演，中午的百桌宴和敬酒仪式更是将节日氛围推向高潮，而拔河、三人板鞋等民俗文娱活动则让大家在欢声笑语中度过了一个难忘的下午。

正月十五，盘王节的庆祝活动依旧热烈，众多游客和身着瑶族服饰的村民齐聚盘王广场。上午，民俗活动长鼓舞、香龙祈福仪式正式开始。随着鼓声响起，身着瑶族服饰的村民踏着鼓点起舞，赢得现场观众的阵阵喝彩。随后，各村的香龙队活力登场，几条香龙上下飞舞，舞出了大发瑶族乡的独特魅力。抢花炮活动紧随其后，各村队员脱去厚外套，摩拳擦掌登台拼搏，随着阵阵花炮声响起，几支队伍迅速拼抢在一起。拿到花炮的队伍不仅要想法设法护送花炮到目的地，还要其他队员配合迷惑对手，他们个个双手紧握，好像花炮就在自己手里一样。

“噢哟，在那个手里！”“哎呀呀，已经抢到了，看来这抢花炮还得要演技。”抢花炮活动观赏性很强，现场气氛紧张而刺激，观众纷纷为选手们的精彩表现欢呼喝彩。

“这个元宵节不仅是我们瑶族同胞的大喜日子，更是大发节庆发展的重要起点。”大发瑶族乡党委书记欧富强说，作为平乐县唯一的瑶族乡，大发一直保留着长鼓舞、香龙祈福等传统盘王节习俗。随着大发的发展，乡里不断提升农业产业与旅游项目，此次盘王节的举办不仅赋予了传统节庆新的内涵，还希望通过节庆活动将大发的好山好水好故事推广出去，吸引更多游客前来体验瑶乡风情，推动文旅事业和瑶乡的发展。

记者苏文娟 通讯员苏桂

下转07版 ▶

→喜庆热闹的香龙舞
闹元宵。
通讯员苏桂 摄

喜庆热闹的香龙舞

闹元宵。

通讯员苏桂 摄

平乐大发瑶族乡举办首届盘王节

长鼓舞舞新春 香龙闹元宵